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ATA DA DÉCIMA QUARTA SESSÃO ORDINÁRIA DO DEPARTAMENTO DE ESTATÍSTICA DO 
CENTRO DE CIÊNCIAS EXATAS, DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESPÍRITO SANTO, 
REFERENTE AO ANO 2025. 
 
Aos 5 dias do mês de dezembro de 2025, às 13h11min, foi realizada a décima quarta sessão 
ordinária do Departamento de Estatística do Centro de Ciências Exatas da Universidade Federal 
do Espírito Santo, realizada de forma remota, presidida por Bartolomeu Zamprogno (Chefe do 
Departamento de Estatística), e presente os membros: Adelmo Inacio Bertolde, Agatha 
Sacramento Rodrigues, Alexandre Loureiros Rodrigues, Ana Cristina Staut Simmer Schunk, Ana 
Julia Alves Camara, Diego Roberto Colombo Dias, Edwards Cerqueira De Castro, Fabio 
Alexander Fajardo Molinares, Ivan Robert Enriquez Guzman, Luciana Graziela De Godoi, Mauro 
Cesar Martins Campos, Nataly Adriana Jimenez Monroy, Patrick Borges, e os representantes 
discentes Livia Ribeiro Melgaço, Pedro Lucas Domingos e Victor Young Keun Kwon. Teve 
ausência justificada: Alessandro Jose Queiroz Sarnaglia e Saulo Almeida Morellato. Havendo 
número legal de membros, o Chefe do Departamento de Estatística declarou aberta a sessão. 
Pauta: 1. Apreciação da XVI Semana de Estatística do DEST 2. Apreciação encargo 
administrativo do NDE (membro atual na vaga: professora Agatha Sacramento Rodrigues) – 
período 05/12/2025 a 04/12/2028 3. Apreciação encargo administrativo do NDE (membro 
atual na vaga: professor Ivan Robert Enriquez Guzman) – período 05/12/2025 a 04/12/2028 4. 
Apreciação do pedido de revisão de interrupção da cessão do professor Alessandro José 
Queiroz Sarnaglia conforme decisão da 7ª RO de 25/07/2025.  5. Apreciação da proposta de 
atualização da Resolução normativa Nº 001/2017 pela Comissão de Pesquisa do DEST – 
denominada Resolução normativa DEST nº 001/2025 6. Apreciação da proposta de 
regimento do DEST Palavra livre. Comunicações: 1) O sr. chefe lembrou que até fevereiro de 
2026 precisará ser entregue o 2º momento do estágio probatório da professora Ana Julia Alves 
Camara. 2) A profa Nataly Monroy comunicou sobre as orientações enviadas sobre como 
proceder com os alunos que estão na lista enviada pela Secretaria de Inclusão Acadêmica e 
Acessibilidade - SIAC/UFES. Inclusões: O Chefe do Departamento de Estatística perguntou se 
havia solicitação de inclusão de pontos na pauta.  Não houve manifestação. Perguntou se havia 
solicitação de exclusão de pontos da pauta. Não houve manifestação. Perguntou se havia 
solicitação de alteração de ordem da pauta. Não houve manifestação. Solicitou a homologação da 
representação estudantil de Livia Ribeiro Melgaço, colocando como primeiro ponto da pauta. 
Colocado em votação, aprovado por unanimidade. Também solicitou a retirada do ponto: 6. 
Apreciação da proposta de regimento do DEST. Colocado em votação, aprovado por unanimidade. 
Assim, foi iniciada a discussão da pauta. Pauta: 1. Homologação da representação estudantil 
de Livia Ribeiro Melgaço. Foi submetido a votação. Aprovado por unanimidade. 2. Apreciação 
da XVI Semana de Estatística do DEST. O sr. chefe perguntou se havia interessados, mas 
ninguém se manifestou. O encaminhamento foi retirar o ponto de pauta. Colocado em votação. 
Aprovado com 1 voto contrário. 3. Apreciação encargo administrativo do NDE (membro atual 
na vaga: professora Agatha Sacramento Rodrigues) – período 05/12/2025 a 04/12/2028. O sr. 
chefe perguntou se havia interessados, apenas a profa Ana Julia se manifestou. Colocado em 
votação, aprovado por unanimidade. 4. Apreciação encargo administrativo do NDE (membro 
atual na vaga: professor Ivan Robert Enriquez Guzman) – período 05/12/2025 a 04/12/2028. 
O sr. chefe perguntou se havia interessados, apenas o prof. Mauro se manifestou. Colocado em 
votação, aprovado por unanimidade. 5. Apreciação do pedido de revisão de interrupção da 
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cessão do professor Alessandro José Queiroz Sarnaglia conforme decisão da 7ª RO de 
25/07/2025. O Chefe iniciou a discussão do ponto informando que sua inclusão na pauta ocorreu a 
pedido do Prof. Alessandro, que solicitou a reconsideração da suspensão de sua cessão à SEDU, 
decisão aprovada na 7ª Reunião Ordinária do DEST. Em seguida, o Chefe realizou a leitura do 
relato encaminhado pelo docente, no qual este informou ter dialogado com a SEDU visando evitar 
a interrupção de sua cessão, manifestando, ainda, a intenção de lecionar uma disciplina no Curso 
de Estatística na condição de professor voluntário. Aberta a discussão, a Coordenadora do Curso 
de Estatística destacou o aumento previsto no número de disciplinas para o semestre 2026/01, em 
razão da transição entre dois PPCs. A chefia apresentou o quadro de distribuição das disciplinas, 
evidenciando os impactos decorrentes da reconsideração — ou manutenção — da suspensão da 
cessão do docente, especialmente em relação aos demais afastamentos vigentes e programados 
no DEST. Entre as manifestações dos docentes, destacaram-se: o desconhecimento, por parte da 
Câmara Departamental, do conteúdo da Resolução nº 26/1999-CUn, que regulamenta a prestação 
de serviço voluntário no âmbito da Ufes; dúvidas sobre a possibilidade de atuação voluntária de 
um servidor efetivo com regime de dedicação exclusiva; e questionamentos quanto à viabilidade 
de remanejamento da vaga de origem de um professor substituto já contratado, procedimento que 
até então era reiteradamente negado pela Progep. Diante dessas incertezas, vários docentes 
declararam não se considerar suficientemente esclarecidos para deliberar. O Chefe, então, 
sugeriu uma primeira votação para decidir sobre a manutenção ou retirada do ponto de pauta até 
que fossem obtidos maiores esclarecimentos. Deliberou-se, por maioria, pela manutenção do 
ponto em pauta. Após novas discussões no mesmo sentido, o Chefe colocou em votação o pedido 
de reconsideração da suspensão da cessão. A proposta foi rejeitada pela maioria. A Profa. Nátaly 
solicitou o registro de que é contrária, pois há muitas incertezas e as informações não estão 
adequadamente esclarecidas. 6. Apreciação da proposta de atualização da Resolução 
normativa Nº 001/2017 pela Comissão de Pesquisa do DEST – denominada Resolução 
normativa DEST nº 002/2025. A chefia fez os devidos esclarecimentos e após ampla discussão e 
contribuição dos presentes, o texto da Resolução segue em anexo. Colocado em votação. 
Aprovado por unanimidade. Nada mais havendo a tratar o Chefe do Departamento de Estatística 
declarou encerrada a sessão às 16:30h, e eu, Edilane dos Santos Lima Schirma, na qualidade de 
secretário da reunião, lavrei a presente ata que após lida, será aprovada e assinada de forma 
digital pelos membros presentes. Vitória, 5 de dezembro de 2025. 
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